

CSENDŐRSÉGI LAPOK

SZERKESZTI PINCZÉS ZOLTÁN SZÁZADOS

ELŐFIZETÉSI ÁRA: Egész évre 8 K, Fél-
évre 4 K, Negyedévre 2 K aranyértékben

Megjelenik
havonta kétszer

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATALI
Budapest, I., Országház-utca 30.

*Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy hazában,
Hiszek egy isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában.*

Amen.

A helyi és személyi ismeretről.

Irta: STRIGONUS.

A bűn, a rosszra való hajlam az emberekkel született. Éva anyánk csupa kíváncsiságból megszegte az Ur parancsát és evett a tiltott gyümölcsből. Fia: Káin csupa ingerségből agyonütötte öccsét, Ábelt. A bűn egy láthatatlan szörny, mely sötét árnyként tapad az emberhez. Szédítő iramban száguld végig a világon, útjai kiszámíthatatlanok, támadása gyors, orvul jövő, sokszor kivédhetetlen. Haladása a tudományok terén óriási, nem hagy kihasználatlanul semmiféle újabb eredményt, a föld és levegő minden elemét, az emberi lángész minden újabb vívmányát egyformán felraktározza fegyvertárában: Mily óriási a különbség a hajdani tolvajok egyszerű és a mai szemfényvesztő ügyességű gonosztevők szinte tökéletes eszközei között.

A bűnnel való harc is örök időktől fogva való. A harc évszázadokon át folyik váltakozó szerencsével. Kegyetlen törvények, fegyház, deportálás, lenyakazás, megfeszítés, kerékbetörés, felnégyelés, az emberi rafinéria örjítően kinzó eszközei mind nem voltak képesek a bűn szörnyetegét letiporni, csak hosszabb-rövidebb időre megfélemlíteni.

A tudományok haladásával a bűn elleni stratégiának egész külön tudományága: a kriminológia keletkezett. A gonosztevők művészté fejlődött eljárásával szemben a rendőri készség ugyancsak a tudomány biztos fegyvereit vonultatja fel és gyakran csodával határos biztossággal ragadja meg a gonoszt a maga nyomozó eszközeivel. A bűn fenevadja bujkálva menekül, de mindhiába, végkérvényesen be nem keríthető, rejtekében újabb zsákmányra lesve meglapul, sohasem alszik, úgrásra mindig készen áll.

A bűn az emberekkel született, csak velük is fog kimúlni. Az ellene való küzdelem tehát öröktől fogva volt, van és lesz. A világ esendőreinek és vendőreinek tehát állandóan fel kell övezve lenniök a hősi harcokra és mint a rend katonáinak élve, vagy halva helyt kell állniok.

A latíkok azt tartották, hogy a „poeta non fit, sed nascitur“. Ez nagyjában elmondható a csendőrre is, bár kevés a született esendőr, hanem inkább a képzés és tapasztalat teszi a csendőrt csendőrré.

A polgári életben végzett iskolák csak némi nevelést adnak, megtanítják az embert esetleg az általános tudnivalókra, esiszolják, élesítik az eszét de semmiféle polgári iskola padjain a csendőrtudást még egy csendőr sem szívta magába. A polgári iskolák csak nyers anyagot adnak, mely a csendőrisiskolákban válik aztán csendőrmasszává. De maga az elmélet még nem sokat ér, csak éppen annyit, hogy nem követünk el szarvas hibákat többé-kevésbé ismerjük azokat a kereteket, melyek között mozognunk lehet, az elmülethez tehát fel tétlenül a gyakorlatnak kell párosulnia, melyet a csendőr az örsökön szerezhet meg. Ha erre nem törekszünk, ha ninesen meglátásunk, tapasztalásunk és a dologhoz gyakorlati érzékünk, úgy az iskolában magunkba szedett elméleti tudásunkkal állandóan csak holtpontra mozgunk. Az elmélet a gyakorlattal egybekapcsolva adja aztán az egész csendőrt. És ha a csendőr mesterséghez -- mert a csendőri szolgálat is csak mesterség, melynek megvannak a maga tanoncái, segédei és mesterei -- még istenadta különös tehetség is járul, fejlődnek a csendőri testület művészei, kiknek a bűnözők ellen produkált tettei a tiszteletet parancsoló csendőri szolgálat egy-egy remekei.

A társadalom szinte emberfeletti teljesítményt követel tőlünk, mert hisz az erők, melyek ellen küzdenünk kell -- mint már fentebb érintettem -- ugyancsak emberfeletti.

A csendőr életét jóformán külső szolgálatban tölti el s tulajdonképpen állandóan harcban áll, hol mint védő, hol mint támadó. A békés élet is csatátér. A béke harcosa, a csendőr, az emberek gonosz-sága folytán állandó veszélynek van kitéve, sohasem tudhatja, hogy a következő órát átéli-e?

A jó csendőrnek tehát, hogy hivatásszerű esatáját derekasan és sikeresen megvívhassa, elméleti készsége mellett nagy szüksége van különösen szemére és fülére, nemkülömben kombináló képességére, melyek segítségével révén a körülötte létező alanyokat és dolgokat érzékelni s így szerzett tapasztalatait a saját és a szolgálat javára felhasználni tudja.

A számtalan ismeret közül, melyben a csendőr a szemére, fülére, kombináló képességére és élet-tapasztalatára támaszkodik, kiemelkedik a helyi-és személyi ismeret. Erre az ismeretre a legkitérjedtebb mérvben van szüksége, hogy terhes és sokoldalú szolgálatának teljes mérvben megfelelhessen; ezeket okvetlenül meg kell szereznie, mert enélkül a csendőrségi szolgálat eredményes teljesítése el nem képzelhető.

E két ismeret külön-külön is rengeteg tudni s megismerni valót foglal magában. Azért, hogy

telén állomásozó 3. oszt. tiszthelyettes kéri Berényi Péter volt Rácalmási (Fejér m.) őrsparancsnokot, hogy címét vele közölje. Amennyiben nevezett a testületben már nem szolgálta, úgy kéri azon bajtársakat, kik hollétéről tudnak, hogy ezt vele közölgék. — Benrád Gyula csendőr g. főhadnagy Abaujszántó, keresi megvételre Breit József: „Magyarország 1848—49. évi függetlenségi harcának katonai története” című mű I—IV. kötetét. (Grill kiadás 1896—99.).

SZERKESZTŐI ÜZENETEK

P. J. Miatán ön a katonaságnál — bár megszakítással — összesen 3 év 3 hó és 1 napot szolgált, kötelezője 1925. évi július hó 31-én jár le.

Családfentartó. A velünk közölt családi körülményeire való tekintettel a Szervezeti Utasítás 37. §. II. 2. pontjára való hivatkozással a m. kir. Belügyminiszter úrtól (VI. -c. osztály) szolgálati úton kérheti a csendőrségtől való kivételes elbocsátását, kérvényében azonban jelentse, hogy családi körülményeire való tekintettel a honvédséghez óhajtott belépni. Csak jól gondolja meg, hogy mit csinál.

Vitakozók. Olvassa el lapunk 7. számában „G. M. fő-törzsrőmester”-nek küldött üzenetünket.

A. S. csendőr, Tiszadorogma. Nősülési engedélyt csak hat évi betöltött csendőrségi szolgálat után kérhet. Az engedélyt nem a Belügyminiszter úr, hanem a kerületi parancsnokság adja meg. Azt hiszi, hogy ha megnősül, szüleit jobban fogja tudni segíyezni, mint most? Mi alig hiszünk.

Gy. csendőr, Császárszék. Ha kitüntetését igazolni nem tudja, viselnie sem szabad. A koronás ezüst érdemkereszt adományozása Rendeleti Közlönyben is kihirdettetett, nézzen utána a járásparancsnokságnál, talán később, 1919 vagy 1920 évben utólag megjelent.

Gy. P., Mátészalka. Megszakításnak tekintetik, ha azonban igazolja, hogy a megszakítás önhibáján kívül keletkezett, úgy kérheti, hogy előző szolgálati ideje nyugdíjába kegyelemből beszámíttassék, ezt a kérelmet azonban csak nyugállományba helyezése után terjesztheti elő. Jó lenne, ha az öre vonatkozó beadvány másolatát — ha még meg volna — az illetékes kerületi parancsnokságtól beszerezné és megőrizné.

Kisbugacsi. Ugy tudjuk, hogy az érempótdíjra vonatkozólag a kormány külön fog intézkedni. A jelenleg érvényben álló rendeletek értelmében érempótdíjat kifizetni nem lehet.

M. J., Mágocs. A biztosító társaságok a biztosítási összeget jelenleg csak papirkoronában fizetik ki. Ugy tudjuk, hogy a biztosítási összegek valorizálása tekintetében törvényhozási intézkedés van tervbe véve. Az ön biztosítása különben csak az 1932. évben válik esedékessé, valószínű tehát, hogy az összeget akkor már aranykoronában fogja megkapni.

Érdeklődő 1925. Beszámít. Kötelezője 1925 május 31-én jár le.

F. csendőr. 1. Ha az illető Amerikában elhalt, akkor a követelést az örökösökkel szemben lehet érvényesíteni, azt azonban, hogy az illető a kérdéses összeggel tényleg tartozott, hiteles okmánnal kell igazolni. Ha nagyobb összegről van szó, forduljanak ügyvédhez, de ha kis összegről van szó, a dolgot nem érdemes perre vinni, mert a költségek felémésztik a követelést. 2. Kötelezője 1925 június 30-án jár le.

G. L. 3. oszt. t. hts Szászvár. A hadsereg főparancsnokság által annakidején kiadott rendelkezések szerint mindazoknak, akik az ellenség előtti vitéz magatartásukért valamely magasabb parancsnokság (h. o. parancsnokságtól felfelé) által megdícsértettek, a bronz vitézségi érem utólag adományozható

volt. Természetes tehát, hogy a bronz vitézségi érmek csak azok viselhetik, akiknek az kifejezetten és névszerint adományozva lett, maga a dícséret a bronz vitézségi érem viselésére nem jogosít.

B. J. csendőr, Almáskamarás. Miatán a Laktanya Szabályzat 2. §. 10. pont 1. bekezdése a 184.684/VI. c. 1923. számú rendelettel hatályon kívül helyeztetett, elvileg nincsen megtiltva, hogy a csendőrök a laktanyában kincstári löfegyverek kívül más fegyvert is tarthassanak. Bár határozottan ki-mondva nincsen, úgy gondoljuk, hogy ehhez az engedélyt a kerületi parancsnokságtól kell kérni. Adó alá eső fegyverek után a fegyveradó csendőregyének is kötelesek megfizetni, mert a csendőrségnek csak a szolgálati fegyverei adómentesek.

M. P. Nem kellett volna elfogadnia, mert utólag nehéz a dolgot bizonyítani, ha az átvételkor le nem mérte. A cselekmény különben az 1893. évi XXXIV. t. c. 4. §-a, illetve a Kereskedelemügyi Miniszter úr 5902/1907. számú rendelete értelmében kihágást képez, mert szén zsákokban csakis oly ólomzárral ellátva szabad forgalomba hozni, melyen a zsákban levő szén mennyisége jól olvashatóan be van préselve ugyanennek a zsák oldalán is fel kell tüntetnie lennie.

K. M. csendőr. Azt most még nem lehet tudni.

Százados. Singer és Wolfner kiadásában jelent meg 1923-ban és ugyanott (VI., Andrássy-ut 16.) kapható.

3. oszt. tiszthelyettes. Bármily tanulságos nyomozás leírását szívesen fogadjuk és ha megfelel, közöljük. Az, hogy nem tudja „szépen” leírni, ne okozzon Önnek gondot, a stílust mi majd átfésüljük. A fődolog, hogy az adatok hitelesek legyenek, azért kérjük a helyet, az időt és a szereplő személyek neveit pontosan leírni.

Dunamenti őrs. 1. Persze, hogy érvényben van. 2. Nem tudjuk. 3. Igen. 4. Igen. 5. Valószínűleg csak a jövő évben.

H. L. csendőr, Szalánta. A névmagyarosítás iránti kérelmet szolgálati úton a Belügyminiszter úrhoz kell felterjeszteni és 10.000 kornás bélyeggel kell ellátni. A kérvényhez csatolni kell 1. az eredeti keresztlevelet, illetve születési anyakönyvi kivonatát. 2. nős egyéneknek a házassági anyakönyvi kivonatát. 3. gyermekek születési anyakönyvi kivonatát. 4. a községi illetőségi bizonyítványt, illetve megszállott területről származók által az állampolgárság végleges elismeréséről szóló bizonyítványt. Választható minden jóhangzásu magyar név, kivéve a helységnevekből képzett neveket és a történelmi vonatkozású családneveket. Azon nős egyének, akik a névváltoztatást gyermekeikre is kióhajtják terjeszteni, ezt a kérvényben kifejezetten bejelenteni tartoznak.

B. J. csendőr, Szarvasdés. Próbálja meg a Hajdu vármegyei alispáni hivatalnál Debreczenben, talán ott meglesz.

S. T. Volt hivatásos altisztek a honvédséghez csakis újbóli toborzás útján léphetnek be és csakis mint rendfokozat nélküli honvédek, illetményeiket azonban addigi rendfokozatuk szerint illetékes kiszabásban kapják. Az előlépés a megüresedő rendszerezített helyek számához képest fokozatosan történik. 2. A nősülés a m. kir. honvédségnél is korlátozott van, kimondott várakozási idő azonban megállapítva nincsen. Újonnan belépő egyén a nősülési engedély azonnali elnyerésére nem igen számíthat.

A szerkesztésért és kiadásért felelős:

PINCZÉS ZOLTÁN százados.

Pallas részvénytársaság nyomdája Budapest, V., Honvéd-u. 30.
(Telefon: 5-67, 5-68.)

Felelős vezető: Tiringner Károly műszaki igazgató.